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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

ИНФОРМАЦИЯ 

 

AGRA FACTS1 – Последни новини от Европейския Съюз за 

земеделие, околна среда и търговия  

 

• Кризата в цените на торовете е по вина на Русия, припомнят 

евродепутатите от Комисията по земеделие и развитие на селските райони 

(COMAGRI) на Европейския парламент (ЕП) 

• Членовете на COMAGRI изразяват опасения относно олигопола на 

пазара на торовете, търсят се алтернативи 

• Сушата следва да задейства дългосрочни решения 

• COMAGRI очаква с годишнината на Общата селскостопанска 

политика (ОСП) с някои съмнения  

• Организацията по прехрана и земеделие на ООН (FAO) търси 115.4 

млн. долара, за да подсили земеделието и веригата за доставки на стоки в Украйна 

• ЕОБХ относно етикетирането на храните и реакцията на 

Европейското бюро на съюзите на потребителите (BEUC) 

• Накратко: Конфликт заради забавяне на продажбите на оборудване; 

В Германия цената на млякото над 40 цента/кг; Министър на Р. Словения подава 

оставка; 

 

Кризата в цените на торовете е по вина на Русия, припомнят членове на Комисията 

по земеделие и развитие на селските райони (COMAGRI) на Европейския 

парламент (ЕП) 

На срещата на евродепутатите от COMAGRI в Брюксел, на 20 април 2022 г. се 

обсъди, че конфликтът в Украйна е довел до рязко покачване на вече високите цени на 

торовете. Балтийски евродепутат акцентира, че вината за произтичащата криза в 

агрохранителния сектор е в голяма степен само на Русия.  

Заместник генералният директор на Главна дирекция „Земеделие и развитие на 

селските райони” (DG AGRI) в Европейската комисия (ЕК) Майкъл Сканъл, представи 

пред COMAGRI, доклада на ЕК относно ефекта от атаката срещу Украйна върху цените 

на торовете и последиците от нея за агрохранителния сектор. Латвийският евродепутат 

Сандра Калниете (Европейската народна партия (ЕНП) предостави на COMAGRI 

становището на Комисията по международна търговия (INTA) по въпроса. Тя изрази 

голяма загриженост относно „последиците от жестоката война, водена от Русия“ 

подчертавайки, че „Москва носи цялата отговорност за настоящите трудности, които 

изпитваме в селското стопанство и хранителния сектор.“ И двете страни са основни 

доставчици на хранителни стоки на световния пазар, но Русия е най-големият в света 

                                                           
1 АГРА ФАКТИ ви предоставя висококачествени новини за най-новите разработки в европейското селско 

стопанство, околната среда и търговската политика. http://www.agrafacts.com/index.htmlх  
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износител на азотни торове и вторият водещ доставчик на калий и фосфати, и много 

страни зависят от нея за доставки. „Много от тези страни още преди конфликта се 

сблъскаха с негативните ефекти от високите международни цени на храните и торовете“ 

казва тя. Рекордно високите цени на торовете биха засегнали особено развиващите се 

страни. „Високите цени могат значително да намалят употребата на торове и да доведат 

до лоша местна реколта в момент на намалени световни запаси и рекордни световни 

цени,“ каза евродепутатът. Тя призовава за „холистичен подход по отношение на 

продоволствената и енергийната сигурност“, който е „изключително важен, за да се 

гарантира, че въпросите за храната и изхранването ще останат приоритет“. „Глобалният 

отговор на украинската ситуация трябва да включва силни мерки за глобалната 

продоволствена сигурност“ заключва тя.  

Според Сканъл е очевидно, че кризата в Украйна е оказала голямо влияние върху 

цените на торовете, които са се увеличили с 40% в сравнение с нивата преди кризата. 

„Разбира се тези цени вече бяха изключително високи,“ добавя той, напомняйки, че „в 

края на миналата година вече имаше сериозни опасения относно въздействието на 

увеличението на цените на суровините като цяло и на торовете в частност,“ като 

покачванията продължават поради високото ниво на цените на газа. Земеделските 

производители търсят икономии в използването на изкуствени торове. „На практика 

може да си позволят да намалят употребата на изкуствени торове като използват 

органичен тор в краткосрочен до средносрочен план, без да има твърде голямо влияние 

върху добивите.“ Службите за съвети в земеделието в цяла Европа съветват фермерите 

да внимават при използването им. Въпреки това, производителите имат редица други 

разходи, с които да се справят и Сканъл подчертава повишените логистични и 

транспортни разходи, както и по-скъпата застраховка. 

По-високите цени на продукцията се компенсират в различна степен в 

зависимост от сектора. „Не може да си позволите да обобщавате“ казва той. „Например, 

в сектора на зърнени и маслодайни култури, използването на торове се различава много 

съществено от сектора на животновъдството, който от своя страна се различава 

съществено от сектора на плодовете и зеленчуците“. При протеиновите култури се 

използват торове по различен начин от употребата им при зърнените култури. 

Високопоставеният служител посочва, как високите производствени разходи за 

фуражни съставки засягат животновъдите, въпреки че някои сектори, особено 

производството на млечни продукти при пасищно отглеждане на животните, са в „по-

изгодна позиция.“ Друг проблем е, че докато „Европа има много устойчив и ефективен 

селскостопански сектор“, има някои страни с голям структурен дефицит при 

производството на ключови култури. „Тук говорим по-специално за страните от 

Северноафриканския Магреб ,“ които „сега са в трудна ситуация, защото украинската и 

до известна степен руската пшеница вече не се предлагат.“ 

 

Членовете на AGRI изразяват опасения относно олигопола на пазара на торовете, 

търсете алтернативи 

Евродепутатите от COMAGRI, в отговор на доклада на Майкъл Сканъл относно 

ситуацията на пазара на торове, подчертават, че високите цени не са ново явление и 

призовават за иновативни решения за прекратяване зависимостта на Европейския Съюз 

(ЕС) от внос от малък брой доставчици. Италианският координатор на ЕНП Херберт 

Дорфман е недоволен от олигопола на пазара на торове, като настоява, че 

производителите печелят повече от покачващите се цени на акциите. „Мисля, че трябва 

да говорим за потенциален пазарен провал и факта, че компаниите печелят още повече 
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пари на гърба на фермерите“ казва той. Испанският депутат от Прогресивен алианс на 

социалистите и демократите (S&D) Клара Агилера е съгласна с Дорфман, че ситуацията 

не е нова, дори и да се е влошила след военната ситуация в Украйна. Тя не е съгласна с 

„прекомерната зависимост от външни доставки на торове“, добавяйки, че „това няма да 

бъде решено в краткосрочен план“. Агилера добавя, че ситуацията трябва да бъде 

решена чрез стратегическите планове на Общата селскостопанска политика (ОСП) и 

мерките на Европейската комисия. Фермерите вече обмислят да спрат производството 

поради високите производствени разходи и тя си задава въпроса дали Комисията трябва 

да подкрепи употребата на оборски тор. 

Говорейки от името на Renew Europe чешкият евродепутат Мартин Хлавачек 

казва, „малко се страхувам, че се опитваме да подценим ситуацията.“ „Разбира се, от 

една страна можем да се радваме, че фермерите са в състояние да компенсират до 

известна степен вложените разходи за торове, но това е в ущърб и за сметка на 

потребителите,“ казва той. „Ето защо трябва да намерим решение.“ Друг чех Иван Давид 

от групата на Идентичност и Демокрация (ID) казва, че Съветът и Комисията, а не 

евродепутатите, трябва да намерят решение, докато холандецът Берт-Ян Руисен за 

Европейски консерватори и реформисти (ECR) е друг евродепутат, който се пита дали 

„животински торове,“ вероятно както и оборски тор могат да бъдат част от решението. 

 

Сушата следва да задейства дългосрочни решения 

Според Европейската комисия, сушите в южната част на Испания и Португалия 

са намалели, въпреки че евродепутатите от засегнатите региони казват, че проблемите 

продължават. На 20 април 2022 г., дискусията в COMAGRI се фокусира върху призивите 

за дългосрочно решение на вероятните проблеми с по-честите засушавания в бъдеще. 

Председателят на COMAGRI Норберт Линс постави темата. „Испания и 

Португалия са засегнати от най-тежката суша от много години.“ „Фермерите в двете 

страни са поставени пред сериозен недостиг на вода, поради липса на дъжд и над 

нормалното слънчево греене.“ „Почти всички райони на Иберийския полуостров и 

всички селскостопански производствени сектори са засегнати,“ добави германският 

евродепутат от ЕНП. „Тъй като резервоарите се изпразват, при тази липса на вода и 

скока на производствените разходи, много фермери обмислят да напуснат професията 

си. Затова е важно да се оценят мерките, които могат да бъдат приети за смекчаване на 

последиците от сушата, особено в Португалия и Испания.“ Освен спешната помощ е 

важно също така да се обмислят дългосрочни мерки, които ще позволят на земеделието 

в южноевропейските региони да се адаптира към променящите се климатични условия 

и нарастващия недостиг на вода.“ 

Силвия Микелини, директор на Стратегически планове I на ОСП в ГД 

„Земеделие” на ЕК, напомни, че Комисарят по въпросите на равнопоставеността Хелена 

Дали е участвала в пленарната сесия на 17 февруари 2022 г., за да обсъди сушата в 

южната част на Иберийския полуостров. „Тя посочва, че подкрепяме наблюдението от 

страна на държавите членки на ситуацията в Иберийския полуостров,“ казва Микелини 

и добавя, че оттогава ситуацията в Португалия е смекчена „от валежите, през март.“ 

„Ситуацията в Испания не е добра, дори като се имат предвид валежите през март“ казва 

тя, подчертавайки, че в бъдеще ще има повече засушавания и добавя, че „трябва да се 

обмислят мерки за справяне с този проблем както в краткосрочен, така и в дългосрочен 

план.“... „Националните власти и не само на Иберийския полуостров със сигурност 

трябва да установят устойчиви на климата практики за управление на водите,“ настоява 

тя. „Те трябва напълно да вземат предвид наличните водни ресурси, както и различните 
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употреби на тези ресурси и трябва напълно да прилагат рамковата Директива най-късно 

до 2027 г.“ Висшият служител посочи необходимостта от повишаване наличието на 

инструменти – като планове за управление на речните басейни, планове за управление 

на сушата „и като цяло всички налични инструменти включително, например, 

определяне цени за водата.“ Разделна подкрепа (напр. от производството или площи) 

може да даде на земеделските производители опора, която може да бъде „съчетана с 

добавена подкрепа на приходите (директни плащания), насочена към конкретни сектори 

или специфични видове бенефициенти.“ 

По време на последвалия дебат, испанският евродепутат от ЕНП Хуан Игнасио 

Зойдо Алварес подчерта значението на селското стопанство и „конкурентноспособна 

селскостопанска и хранително-вкусова индустрия“ за засегнатите райони и настоя, че 

фермерите не трябва да бъдат „наказвани с бюрокрация.“ „Трябва да мислим в 

дългосрочен план“ казва той, „трябва да инвестираме в напоителни системи, за да се 

възползваме оптимално от предимствата на водата и водната инфраструктура, които ни 

позволяват да се справим с бъдещи ситуации на суша.“ Друг испански евродепутат, 

Клара Агилера от S&D, казва, че пленарният дебат е бил твърде кратък „и ние смятахме, 

че е важно да се занимаваме с този въпрос в тази Комисия“. „За щастие имаше малко 

дъжд в южна Испания и Андалусия, но това само частично ще облекчи проблема,“ казва 

тя. „Ще трябва да продължим с мерки и подкрепа,“ добавяйки, че „трябва да бъдем 

изключително внимателни, когато става въпрос за използването на водните ресурси.“ 

Улрике Мюлер, говорейки от името на Renew Еurope, повдигна въпроса за ефекта 

на сушата върху производството на енергия от възобновяеми източници, като наблегна 

на производството на хидроелектрическа енергия в Португалия. Отбелязвайки кризата в 

Украйна, германският депутат добави, че „разбира се, искаме да станем енергийно 

независими възможно най-скоро, така че тази ситуация допълнително усложнява 

нещата“. Вероятността от повече наводнения и засушавания налага „да мислим дълго и 

упорито какви дългосрочни цели искаме да си поставим за тези региони.“ 

Германският евродепутат от Зелените Мартин Хойслинг подчертава 

необходимостта от „дългосрочни мерки и …може би промяна на производството в 

определени области, за да се осигури стабилност.... Проблемът засяга не само Испания 

и Португалия”, посочва той, отбелязвайки скорошния недостиг на вода в Германия. 

Зеленчуци в Европа са се произвеждали в някои от най-сухите райони. „Може би това 

не е правилно от екологична гледна точка,“ ..., мисля, че е време да приложим 

дългосрочна стратегия преди всичко за южна Европа, но  и за цяла Европа в дългосрочен 

план,“ посочи той. 

 

COMAGRI очаква с да отпразнува годишнината на Общата селскостопанска 

политика (ОСП), но и с някои съмнения 

Евродепутатите от COMAGRI, на срещата в Брюксел на 20 април 2022 г., 

обсъдиха планове за честване на 60-та годишнина на ОСП през юни 2022 г със смесица 

от гордост и съмнения относно пригодността на политиката в бъдеще или нейната цел. 

Председателят на Комисията Норберт Линс напомни на членовете за 

първоначалния фокус на ОСП върху продоволствената сигурност. „И от тогава 

започнахме все по-често да разглеждаме въпроси от екологично естество,“ добави той. 

„Сега сме във фаза, в която разбира се, продоволствената сигурност наистина придоби 

по-голямо значение в рамките на ОСП“.  
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Координаторът на ЕНП Херберт Дорфман подчерта колко е важно да се помни, 

„че все още ОСП заема важно място по отношение на продоволствената сигурност.“ 

„Като цяло, ОСП е голямо предимство за фермерите и гражданите на ЕС“, добави той, 

наричайки я „история на успеха“. Испанският евродепутат от S&D Клара Агилера заяви, 

че трябва наистина да се признава важността на ОСП. Това е политика, която се простира 

отвъд тези 60 години и непрекъснато се адаптира. Улрике Мюлер от Renew Еurope е 

съгласна с това, че ОСП винаги е била история на успеха и „че трябва да отпразнуваме 

този факт,“ но освен това, е важно да се насочи вниманието към семейните ферми и да 

погледне на ОСП с леко критично око. „Добре е да имаме храна на достъпна цена,…но 

трябва да разгледаме и доходите на семейните ферми през последните 60 години,“ 

продължи тя, отбелязвайки, че „имаше развитие, което в крайна сметка доведе много 

семейства до напускане на сектора.“ „Като се има предвид какво се случва с войната в 

Украйна, трябва да обсъдим до къде искаме да стигнем, за да се справим с 

предизвикателствата на климатичните промени и продоволствената сигурност.“ казва 

германският политик. „Това са някои от най-важните въпроси, които трябва да 

разгледаме по време на тържествата.“ 

Друг германец, евродепутатът от Зелените Мартин Хойслинг признава, че „Ако 

трябва да бъда честен, аз не искам да празнувам 60-те години на ОСП.“ „Моето мнение 

е, че ОСП има твърде много недостатъци,“ казва той. „Да, действително храните в 

Европа са евтини, но броят на фермерите, напускащи индустрията, е „доста 

драматичен.“ Той също е загрижен, че „това е Обща селскостопанска политика, но 

общата част е отменена с последната реформа.“ „Трябва да празнуваме факта, че все още 

имаме ОСП, но трябва да разгледаме критиките и недостатъците, ако искаме да 

направим тази политика успешна,“ заключва той. „Кой знае пред какви 

предизвикателства ще се изправим през следващата година.“ 

 

FAO търси 115.4 млн. долара, за да подкрепи земеделието и веригата за доставки 

на стоки в Украйна 

Организацията по прехрана и земеделие на ООН (FAO) казва, че спешно се 

нуждае от 115.4 млн. долара (107 млн. Евро), за да предотврати влошаването на 

продоволствената несигурност и прекъсването на веригите за доставки в Украйна. В 

изявление, публикувано на 19 април 2022 г., FAO подчертава необходимостта да се 

подкрепят украинските фермери при засаждането на зеленчуци и картофи през пролетта, 

както и да им се осигури достъп до полетата, за да спасят реколтата от зимна пшеница. 

FAO е изготвила „План за бързо реагиране” от 14 страници за март-декември 2022 г. с 

подзаглавие „Подпомагане на селскостопанското производство за подобряване 

наличността и достъпа до храна.” В документа, преработен от по-ранна версия, се 

подчертава, че трябва да се обърне сериозно внимание на развиващата се ситуация, 

която влошава продоволствената сигурност и води до ограничена наличност на 

критични селскостопански суровини, включително семена, торове, оборудване, гориво 

и доставки на добитък, произтичаща от комбинация от логистични и финансови 

фактори.“ Планът „е проектиран да допълни отговора на правителството на Украйна и 

ще бъде приложен в координация с правителствените партньори.“ В него се обяснява, 

че 115.4 млн. долара са увеличение спрямо първоначалното искане от 50 млн. долара, 

„за подпомагане на 376 660 домакинства (979 320 души) до декември 2022 г.“ 

В документа е включен и ангажимента на FAO да предостави селскостопански 

култури и добитък в непосредствен и средносрочен план. В непосредствена 

перспектива, FAO ще осигури семена и парични трансфери на 100 000 домакинства и 
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дребни земеделски стопани по време на пролетната кампания и ще достигне до 200 000 

домакинства и дребни стопани през есента, за да се спазят сезонните срокове за 

производството на храни. Подкрепата за животновъдите ще включва разпределение на 

дребен добитък, продукти за здравето на животните, фуражи, фуражни култури. Тази 

подкрепа ще даде възможност на 76 660 домакинства да произвеждат мляко, месо и яйца, 

за да отговарят на нарастващото търсене. В средносрочен план FAO ще продължи да 

подкрепя средните производители и ключови участници на пазара по веригите за 

доставка на селскостопански храни, за да подсили функционалността на пазара и 

достъпа до храна в ключови общности и градски центрове. Освен това, ще осигури на 

средни ферми суровини за засаждане на зимна пшеница през есента.  

Рейн Полсен, директор на FAO по извънредни ситуации и устойчивост отбелязва 

влошаване на достъпа до храна, производство и цялостната наличност на храна в много 

части на Украйна в резултат на войната. Полагайки усилия за насърчаване на 

селскостопанското производство и функционирането на веригите за хранителни 

доставки – от решаващо значение за предотвратяване на хранителна криза през 2022 г. 

и 2023 г. – непосредствената грижа на FAO е да подкрепи текущия сезон на пролетно 

засаждане и да предотврати прекъсването на предстоящото прибиране на зимните 

реколти, което обикновено се случва през юни-юли. FAO изчислява, че една трета от 

реколтата може да не бъде прибрана през 2022 г., а една трета от земята може да не бъде 

обработена. (https://www.fao.org/3/cb9457en/cb9457en.pdf ) 

 

Европейският орган по безопасност на храните (ЕОБХ) съветва относно 

етикетирането на храните и реакцията на Европейската организация на 

потребителите (BEUC) 

По искане на Европейската комисия, на 19 април 2022 г., Панелът на ЕОБХ за 

диетични продукти, хранене и алергени (NDA) публикува доклад „Научни съвети за 

разработване на хармонизирано задължително етикетиране на хранителните стойности 

на лицевата страна на опаковката и установяване на профили на хранителни съставки за 

ограничаване на хранителните и здравни претенции за храни“. В анализа са разгледани 

наличните изследвания относно храненето, както и насоките, изготвени от държавите 

членки. Експертите стигат до заключението, че хранителният прием на наситени мастни 

киселини (SFA), натрий и добавени свободни захари е висок, а приемът на диетични 

фибри и калий е нисък,  съгласно настоящите препоръки за хранене, за по-голяма част 

от европейското население. Излишният прием на SFA, натрий и захари, и ниската 

консумация на диетични фибри и калий се свързват с неблагоприятни последици за 

здравето, като се предлага тези проблеми да бъдат включени в моделите за 

характеризиране на хранителните вещества. Също така, се подчертава, че намаляването 

на енергийния прием е от значение за здравето на европейското население и може да 

бъде включено в етикетите. Общото съдържание на мазнини може да замести енергията 

в повечето групи храни поради високата си енергийна плътност, докато енергийната 

плътност на храни с ниско или никакво съдържание на мазнини, може да бъде добре 

проявена чрез включването на (добавени/свободни) захари. 

Що се отнася до белтъчините, се подчертава, че те са необходими за поддържане 

на растежа на тъканите през детството и юношеството, и поддържане на мускулна маса 

и функция в зряла и напреднала възраст, но средният прием на белтъчини в Европа е над 

препоръчителния прием на хранителни вещества на населението  при повечето групи от 

населението, и не може да се очакват благоприятни ефекти върху мускулната маса или 

функцията от последващо увеличаване на приема на протеини. Експертите на ЕОБХ 
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посочват, че хранителният прием на желязо, калций, витамин D, фолиева киселина и йод 

са под настоящите хранителни препоръки само при специфични подгрупи от 

европейското население. Има някои храни, които са важни, например млякото и 

млечните продукти за приема на калций, месото и месните продукти за приема на 

желязо, или обогатените храни, като зърнените закуски – за фолиева киселина. 

Неадекватният прием на тези вещества обикновено се решава от национални политики 

за хранене в държавите членки и/или индивидуални съвети. 

Преди изготвянето на становището ЕОБХ е провел обществена консултация от 

ноември 2021 г. до януари 2022 г. като е получил 529 коментара от 83 организации и 

лица от 21 държави. Ана Афонсо, ръководител на Отдела за иновации в областта на 

храненето и храните в ЕОБХ, благодари на всички за обратната връзка.“ „Наши учени 

проучиха всеки коментар, разгледаха всеки въпрос. Вашите коментари и предложения 

ни помогнаха да изясним обхвата на нашата оценка и да очертаем по-точно нашия 

научен принос. от фактори извън правомощията на ЕОБХ“, каза тя. ЕОБХ ще предостави 

информация за предложението на Комисията, което трябва да се появи до края на 2022 

г. за преразглеждане на законодателството относно предоставянето на информация за 

храните на потребителите.  

Нелеке Полдерман, старши служител по хранителната политика в BEUC каза, че 

организацията на потребителите би приветствала „по-категорични насоки от ЕОБХ 

относно избора на хранителни вещества“, които ще бъдат поставени върху етикетите. 

Съвместният изследователски център (JRC) на Европейската комисия посочва, че 

препоръките за етикетиране трябва да се основават на прием от 100 гр., а не на порция, 

отбелязва тя. „С ограничения обхват на въпроса на Комисията към ЕОБХ, някои важни 

въпроси са избегнати, например включването на подсладители и пълнозърнести храни 

или не“, казва тя. „Тъй като много въпроси остават отворени за политиците, се надяваме, 

че общественото здраве ще остане ориентир, че в крайна сметка ще получим етикет, 

който е най-добър за потребителите.“ 

 

Конфликт заради забавени продажбите на селскостопанска техника; В Германия 

цената на млякото над 40 цента/кг; Министър на Р. Словения подава оставка 

Конфликт заради забавени продажби на селскостопанска техника: Пазарът на 

почвообработващи машини и машини за сеитба, торене и растителна защита претърпя 

бум през последната година, въпреки че очакванията на индустрията за следващите 

месеци намаляват, поради ефекта от руската атака срещу Украйна, според Европейската 

асоциация за селскостопанска техника (CEMA). Организацията докладва мненията, 

изразени от представителите на индустрията на срещата на нейните продуктови групи, 

на 15-16.03.2022 г., в изявление публикувано на 19 април 2022 г. 

Организацията посочва, че трите групи, обхващащи обработка на почвата, сеитба 

и разпръскване, и защита на културите са се срещнали в Брюксел. Новият продуктов 

сектор „механичен контрол на плевелите“ е създаден преди две години, когато е било 

ясно, че категорията ще нараства значително и групата е доволна от пазарните данни. 

Дирк Холиндербаумер от Лемкен казва, че „особено с новите пазарни развития ценно е 

да можем да направим бързо оценка.“ Питър Дал, председател на групата за оборудване 

за растителна защита казва, че производителите са длъжни „да разработят решения, за 

да се съобразят с новите разпоредби и да помогнат на фермерите да отговорят на 

изискванията в комбинация с оставяне на по-малко отпечатъци в околната среда.“, в 

планирана дискусия за законодателните промени. 
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Елке Панкоф, председател на групата за сеитба и разпръскване на минерални 

торове отбелязва, че „цените на торовете, които са се повишили до три пъти и недостига 

на торове увеличават търсенето на прецизна технология.“ „В момента не може да се 

предвиди край на ценовата крива, поради високите цени на газа“, добавя тя. Групата 

отбелязва пазарна тенденция към модулно комбинирано оборудване и предлага 

създаването на статистика за сеялки за разпръскване и предни резервоари. 

Генералният секретар на СЕМА Жером Бандри говори за най-новите развития в 

индустрията, като дискусията се съсредоточава върху теми, включително въглеродното 

земеделие, устойчива употреба на пестициди, подхода от фермата до трапезата и мерки, 

предприети в отговор на конфликта в Украйна. Нина Янсен, координатор на трите 

продуктови групи казва, че „предвид глобалната политическа ситуация тази среща лице 

в лице в Брюксел се провежда в точното време,“ наричайки я „момент, в който Европа 

иска да покаже силно сближаване и единство.“ „На тази основа обменът на информация 

относно техническите тенденции и икономическото развитие в нашата индустрия беше 

от голяма стойност“, добавя тя.  

В Германия цената на млякото е над 40 цента/кг: Средната цена на млякото в 

Германия през януари 2022 г. е била 41.64 цента за килограм, над 40 цента/кг за пръв 

път, но все още не достатъчно, за да покрие производствените разходи от 45.88 цента/кг, 

според данни публикувани от Европейския млечен борд (EMB) на 19 април 2022 г. 

Германските фермери в момента следователно имат недостиг от 4.24 цента/кг, казва 

EMB, цитирайки данни, публикувани от Службата за икономика на земеделието и 

изследвани на селските райони (BAL). “Поради по-високите цени на производителите 

на млякото и говеждото месо разликата между цена и разходи се е намалила“, казаха от 

лобистката група. „Въпреки това поради едновременното рязко увеличение на 

производствените разходи, в момента все още преобладава разлика в крайната цена от 

9%.“ Докладът на EMB „Каква е цената на производството на мляко?“2, публикуван на 

5 юли 2021 г., анализира разходите за производство на млечни продукти в Белгия, Дания, 

Франция, Германия, Ирландия, Литва, Люксембург и Холандия, през 2019 г., въз основа 

на данни от Мрежата за земеделски счетоводни данни на ЕС (FADN) и показва голямо 

разнообразие в производствените разходи, но с изходна цена от фермата в много по-

тесни граници. Цената, плащана на фермерите, е по-ниска от цената на производство във 

всичките осем страни. 

Производствените разходи през 2019 г. варират между 4.21 цента/кг в Ирландия 

и 58.63 в Литва, като средната стойност за ЕС е 45.35 цента/кг. „Сравнително тежките 

разходи за производство на мляко, наблюдавани във Франция (52.54 цента/кг) и Литва 

(58.63 цента/кг) са резултат от различната структура на земеделието с много малки 

ферми или млечни ферми в планински райони,“ казва EMB, добавяйки, че ниската цена 

в Ирландия „може да се дължи на уникалната местна производствена система.“ Цената 

на млякото в осемте страни варира между 28.79 цента/кг в Литва и 33.70 цента/кг в 

Германия, като всичките осем страни са под средното ниво за ЕС 34.52 цента/кг. 

Разликата между цената на производителя е между 2.95 цента/кг в Ирландия и 33.70 

цента/кг в Литва. Средният дефицит за ЕС е 10.84 цента/кг. 

Базираният в Брюксел Европейски млечен борд работи с Германската служба за 

социология на селското стопанство и земеделие (BAL) за подготовка на документите. 

Участващи организации са: Организации на производители на мляко, бордове и 

                                                           
2 *https://mcusercontent.com/91ae04a80d4a90ffd66b56980/files/a270ee29-cc42-b8cd-05d6-
d3f416d607b9/2021_Cost_study_EN.05.pdf 
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асоциации на млекопроизводители от Белгия, Германия, Люксембург, Дания, Франция, 

Ирландия, Литва и Холандия. 

Словенският министър на земеделието подаде оставка: Словенският министър на 

земеделието д-р Йоже Подгоршек подаде оставка на 20 април 2022 г., заради заплащане 

за престой през януарски уикенд, в луксозен хотел в северозападния регион Бохин на 

страната. Словенски медии съобщават, че министърът и съпругата му не са платили 

сметката от 800 евро за престоя си през уикенда, докато не са били помолени за коментар 

този месец. Министърът, цитиран от Словенската телеграфна агенция (STA) казва, че 

„подава оставка изключително заради закъснението за плащане на сметката“. 48 

годишният Подгоршек става министър на 15 октомври 2020 г. и е член на 

Демократическата партия на пенсионерите на Словения (DeSUS), докато не напуска 

коалицията в края на март 2021 г. 

Разследващият уебсайт Necenzurirano предполага, че плащането на сметката 

може да има нещо общо с KŽK, компания, която притежава големи площи земеделска 

земя и до 2019 г. е била част от собствеността на собственика на хотела Дамян Мерлак, 

въпреки че оттогава Мерлак прекъсва връзката с фирмата. KŽK заявява на 19 април 2022 

г., че е платила сметката и показва разписка, докато Подгоршек твърди, че е бил 

изнудван по въпроса. Фурорът около хотелската сметка идва в последните етапи на 

кампанията за парламентарните избори в страната на 24 април 2022 г. 

 

Започна консултация относно акцизите: Европейската комисия започна обществена 

консултация относно рамката на ЕС за акциз върху алкохола, според която се определят 

минимални ставки. Тези правила помагат за избягване на нарушения на конкуренцията 

на единния пазар, както и за подпомагане на други приоритети като борбата срещу 

данъчните измами и общественото здраве. Те не са актуализирани от 1992 г. и 

следователно не отчитат инфлацията, променящите се модели на пазара и потреблението 

или повишените опасения за здравето.  

Тази обществена консултация започна на 11 април 2022 г. и ще остане отворена 

до 4 юли 2022 г. Осем седмици след закриването, Комисията ще публикува обобщен 

доклад, както и резюме на резултатите от всички консултативни дейности. Той има за 

цел да събере мненията на всички заинтересовани страни относно минималните ставки 

на акциза за алкохол и алкохолни напитки, обхващайки достъпността, търсенето и 

развитието на пазара, за гамата от алкохолни продукти в държавите членки и 

политическата рамка и нужди, обхващащи както национални, така и правила на ЕС. 

Европейската комисия търси мнения на хора, с пряк опит от правилата за минималните 

ставки, включително предприятия, акцизни и обществени здравни органи и експерти, 

НПО и секторни професионални организации, но също така иска да чуе и гражданите. 

 

Източник:  

No.37-22 AGRA FACTS 20/04/2022 The latest EU agriculture, environment & trade 

news. http://www.agrafacts.com/index.html  
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Други научни становища и актуална информация от 

областта на здравето, хуманното отношение и 

благосъстоянието на животните, антимикробната 

резистентност, както и оценка на риска по цялата 

хранителна верига може да намерите на сайта на 

Центъра за оценка на риска по хранителната верига: 

 

Както и други материали: 

http://corhv.government.bg/ 

http://corhv.government.bg/?cat=27 

http://corhv.government.bg/?cat=71 

 

Дата: 20.05.2022 г. 

Име: Д-р Виктория Монева  
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